



「就业优先」的底气何在？

在忙碌的生产车间，东方市石化工人钟国强忙着检查设备装置、攻克技术难题，凭技能就业，他从班组“旁听生”成长为企业的技能专家；

依托“椰嫂”劳务品牌，海口月嫂周文霞学习母婴护理、产后修复等技能，靠服务就业，开启了新的职业生涯；

陵水清水湾科技园内，AI训练师黄道平进行汽车出海的数据处理，因热爱这一职业，他在新职业的赛道上感受发展新活力。

就业，关乎经济运行，关乎亿万家庭，是民生改善的“温度计”、社会稳定的“压舱石”和经济发展的“晴雨表”。

2025年，是海南自贸港封关运作、扩大开放之年。以习近平总书记在听取海南省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神为指引，今日之海南，把稳就业作为民生头等大事，建立健全就业促进机制，推出系列稳岗拓岗举措，以就业之稳助力经济之稳、社会之稳、民心之稳。

图说就业



海南医科大学“职场启航·医路前行”就业指导活动周现场设置AI职场技能体验室。

海南医科大学供图



在海口市美兰区白龙街道流水坡社区，一堂母婴护理员培训课正在进行。（资料图）

“我手脚麻利，动手能力很强！”穿过熙攘的人群，儋州市中和镇居民邓女士来到“岗位

底气何来？强化政策筑牢就业“压舱石”

亮堂堂的海南农商银行临高支行网点内，不少人在这里休息、充电、看书。

“以前累了只能在车上短暂休息，现在有了‘暖新驿站’，可以歇脚、充电、阅读等，像家一样温暖。”美团外卖骑手冯凌俊说。休憩片刻后，随着外卖平台接单提示音响起，他迅速起身，“出活儿喽！”一脚油门，身影消失在街头。

不止于驿站的细致服务，还有由“点”到“面”的暖心举措。

去年12月，我省出台“关爱服务新就业群体二十条措施”，通过技能培训、住房保障、法律援助等一系列看得见、摸得着的实惠，加强新就业形态劳动者权益保障。

以心贴“新”，是我省强化就业优先政策的缩影。近年来，我省实施就业优先战略，完善就业优先政策，稳步提升就业质量。2024年，全省城镇新增就业17.26万人，脱贫人口务工31.82万人，保持就业总体稳定。

“稳”字当头，干在实处。我省注重分类施策，兜牢重点群体就业民生底线，将高校毕业生等青年群体作为就业工作的重中之重，千方百计促进各类劳动力就业创业。

——招才引才，为青年就业“铺路搭桥”。按規定落实学费补偿、国家助学贷款代偿、高定工资、提前转正定级等政策，推行档案接收、补贴申领、社保缴纳、落户手续等政策服务“一件事打包办”制度，给予落户自由、

底气何显？健全体系打通就业“高速路”

集市”寻求工作机遇。在海南就业驿站儋州中和站工作人员的精准推荐下，她向一家服装厂投递了简历；

“我们依据工作强度和技能需求，从收集的劳动信息中精准筛选、合理调配。”时值乐东万冲荔枝丰收季临近，海南就业驿站乐东万冲站为辖区荔枝产业点对点输送务工人员，助力荔枝抢“鲜”上市；

从“岗位集市”开进村，到创新就业服务模式，在海南各个就业驿站，类似这样的故事和场景不在少数。

为打通就业服务“最后一公里”，海南“驿”路前行、“站”稳脚跟。

自2022年海南首家就业驿站乐东黄流站成立以来，我省以建设就业驿站为突破点，健全高质量就业促进机制，完善就业公共服务体系。截至目前，全省就业驿站已达261家，累计走访和接待劳动者近70万人次，帮助就业32万余人次。

这些就业驿站既向用人单位征集岗位，又举办就业技能培训班，为灵活务工等人群筑起就业“蓄水池”。为把服务前移，省人力资源开发局（省就业局）推动就业驿站进驻全省21所高校，以海南青年人才就业服务站方式运行。

底气何见？提质扩容锻造就业“金钥匙”

正值盛夏，骄阳似火，即将走出校园的高校毕业生纷纷涌入“热辣滚烫”的就业市场。

5月23日，我省举办高校与园区人才供需对接专场招聘会，推动人才培养与市场需求精准衔接。“这场招聘会不仅为我们提供与HR面对面交流的机会，也让我们看到了所学专业的就业趋势。”驻足展位前，海南经贸职业技术学院学生李桂感到“机遇满满”。

政府牵线搭桥，校企“双向奔赴”，实现了毕业生高质量就业、企业精准纳才的多方共赢，为海南自贸港建设提供了源源不断的人才支撑。

为做好高校毕业生等青年群体的就业工作，我省以市场需求为导向设置学科专业，完善就业服务工作机制，深化产教融合、校企合作，打造技能人才培养新高地，肩负起促进高质量充分就业的责任担当。

校企携手“出硬招”，不断提升青年求职竞争力——海南经贸职业技术学院联合企业建设智慧旅游产教融合实训基地、理想汽车产业园等创新平台，帮助学生提前接触企业的实际需求，将理论知识与实践操作紧密结合。

既要“劳有所得”，更要“劳有法依”。致力于解决“民众所关切”的问题，我省不断构建更加严密的劳动者权益保障体系，以法律手段为劳动者的权益提供有力支撑。

校企携手“出硬招”，不断提升青年求职竞争力——海南经贸职业技术学院联合企业建设智慧旅游产教融合实训基地、理想汽车产业园等创新平台，帮助学生提前接触企业的实际需求，将理论知识